

勇攀新高峰 构筑新高地

——贵安综保区“三年大变样”综述



俯瞰贵安综合保税区。

时间属于奋进者!历史属于奋进者!

2015年6月17日,习近平总书记亲临贵安新区视察,作出了建设内陆开放型经济新高地的重要指示。2023年6月17日,省委、省政府召开贵安新区高质量发展大会,部署一系列精准措施,全力推动贵安新区发展“一年一个样、三年大变样”,并明确贵安新区要紧扣打造内陆开放型经济新高地做强开放功能,加快打造全省开放的前沿窗口。

沿着习近平总书记指引的方向,按照贵安新区高质量发展大会要求,贵安综合保税区(马场产业新城、深贵产业园区)紧紧围绕“新区产业发展主战场、全省对外开放排头雁、全国数据中心集群发展排头兵”的定位,奋力发挥在内陆开放型经济新高地中的“桥头堡”和主战场作用,着力构建开放格局、拓宽开放通道、建强开放平台、培育开放主体、丰富开放业态,以高水平开放促进高质量发展。

一组直观的数据,展现了贵安综保区近年的发展变化轨迹。近三年,贵安综保区规上工业总产值节节攀升:2023年,完成规上工业总产值91.22亿元,比2022年增长48.8%;2024年,完成168.07亿元,比2023年增长49.7%;今年1至5月,完成82.88亿元,同比增长45.8%……

今年6月17日召开的贵安新区高质量发展推进会,明确了“四主四区”的工作思路,强调要建设开放新区,狠抓对外开放。着眼未来,贵安综保区将坚定信心、苦干实干,稳中求进、善作善成,在展现贵州新风采中彰显综保区的担当作为。



加速投产达效 培育产业集群

夏日的贵安综保区,各企业生产一线一片火热——

贵安综保区围网内的贵州恩九科技有限公司,一台台显示器经过工人维修和再制造后,出口至东南亚、南美洲、北美洲等地。这家月均出口显示器3万余台的企业,在巩固现有市场的同时,正在积极开拓包括俄罗斯在内的其他国际市场,进一步做大保税维修业务。

以出口茶叶为主要业务的贵州省金黔豫春茶叶有限公司,自2024年落地贵安综保区围网以来,销售态势保持稳定增长,企业的“小目标”是到年底实现8500吨产量、1.3亿元的总产值。

5月初落地投产的全球最大尺寸液晶面板三大巨头之一、国内显示产业链垂直整合度最高的企业之一——惠科股份有限公司,近期为满足市场需求正在积极“招兵买马”。贵州惠科光电显示产业集群项目生产基地位于贵安综保区,目前建设的一期总投资33.33亿元,达产产状态后年

产值逾40亿元,还能带动约1000人就业。

今年1至5月,贵安综保区规上工业增加值完成13.88亿元,同比增长47.1%;固定资产投资完成70.52亿元,同比增长43.8%;新增规上工业企业数完成3家。

一家企业稳健运营,有全球影响力的巨头落地,前5月经济数据亮眼,不仅是贵安综保区产值规模提升的体现,也是贵安综保区品牌影响力提升的体现。

企业和项目投产达效的背后,凝聚着每一位贵安综保人的艰辛付出。2022年以来,贵安综保区发扬“自力更生、艰苦奋斗”的创业精神,勇于探索、团结拼搏,聚焦产业特色定位,聚精会神抓招商、坚定不移抓工业、集中精力抓项目,以“敢干实干快干会干”的精神,扎实推进各项工作。

近年来,贵安综保区坚持项目为大、项目为重、项目为王,大抓产业、主攻工业,狠抓工业目标、工业要素、工业项目、

工业企业、工业产业、工业园区,强化项目“谋、投、建、管、用”全生命周期服务管理,重点抓好项目谋划、前期、建设三个关键。聚焦产业园区基础设施建设、企业设备更新、冷链冷库、物流基础设施、节能降碳改造、承租用房等,强化项目谋划和包装,通过向上争资、项目融资、公司自筹等多渠道保障重点项目建设,促进招引企业早日投产,形成更多有效投资。

既要让项目“招得来”,更要让企业“留得住”。

贵安综保区创新探索出党建指导员抓统筹、党支部党建专员抓跟进、企业专员抓服务的“三员融合”服务模式,做好企业服务工作。工作中,“三员”常态化上门送政策、问需求。对于贵安综保区可以解决的诉求实行“立刻办、限时办”,由责任部门全程代办。对暂时不可解决的诉求实行“反馈办、协同办”,建立动态工作台账,全程跟踪反馈,形成工作闭环。最终,“三员”形成合力精准为企业服务,助

力签约项目快速落地、开工项目快速投产、投产项目快速达效。

此外,贵安综保区进一步加强与省、市、新区、各职能部门和花溪大学城、清镇职教城等的合作,通过开展“访企拓岗”“校企联动”等方式强化人才支持,有效解决企业“用工荒”问题,为“双招双引”注入新动能。

数据显示,2022年以来贵安综保区共计签约招商引资项目94个,签约金额总计达248.22亿元;新开工标准厂房150万平方米,建成96万平方米。目前,贵安综保区已集聚了惠科、双坤、晶泰科、安芯电子、全安密灵等一批加工制造企业,规上工业总产值连续实现大幅度跃升。围绕电子信息制造业、先进装备制造业、数据(算力)中心“两制造一中心”的产业定位,经过三年多的努力,贵安综保区现有规上电子信息制造业企业1716家、规上先进装备制造业企业15家、数据(算力)中心2326个。



贵安高端装备制造产业园。



贵安智能制造产业园。



一辆物流车驶入贵安综保区。



晶泰科(贵州)光电科技公司工人在生产线上加工液晶显示面板半成品。

深化园区改革 做实服务保障

5月中旬,一项名为“智慧综保”的管理服务平台,在贵安综保区上线。据悉,该平台以数字化赋能园区管理,集成园区总览、经济发展、园区招商、园区服务等功能,该平台的上线,标志着贵安综保区管理服务模式的深刻创新。

做好园区改革,提升园区服务。这三年,贵安综保区在园区“五优”改革领域,有不少亮点可寻。

2022年3月,贵安综保区围绕“贵人服务”要求,以努力打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境为导向,成立贵安综保区企业服务全响应中心,按照“园区事园区办”要求,坚持做到“三个必须”,即首接人员必须将姓名告诉企业、企业反馈的问题必须一次了解清楚登记在案、给企业回访回复必须在1天内完成,形成闭环。当年,中心收到园区50家企业反映问题320个,办结315个,办结率达98%。2024年,企业反馈问题办结率达100%,办理政务服务事项542项,帮代办348项。

贴心服务让企业安心发展,减轻负担让企业轻装前行。

今年4月,贵安综保区在实施工业园区供电抄表到户改造试点项目工作基础

上,进一步加大园区企业走访力度,针对园区企业反馈电费成本高、无专业人员运维设备等问题,积极主动协调供电、经发、工信、投促等职能部门,汇报园区企业用电现状,邀请供电部门上门开展全面核查,最终促成贵安综保区供电抄表到户升级改造项目的实施。本次改造项目完成后,贵安综保区成为贵州省内首个实现企业装表到户的大型工业园区,真正实现从“一园一表”到“一企一表”的转变,通过抄表到户、电费结算到户、服务到户的方式,园区企业用电成本可在现有基础上下降30%以上。

全响应服务中心、“智慧综保”平台、“一企一表”改造……这三年,贵安综保区不断深化园区“五优”改革,激活园区发展春水,激发市场主体活力,提振市场主体信心。

优化园区体制。围绕“以项目论英雄、凭招商比能力、从落地看作风”,制定《贵安综保区(马场产业新城、深贵产业园区)年度综合考核实施细则》,建立正向激励和负向惩戒机制,推行竞聘上岗模式。狠抓固定资产投资,积极围绕超长期特别国债、中央预算内投资、专项债、四化基金等重点支持投向领域进行项目谋

划储备申报,强化产业链招商、标房招商和基金招商。优化“管委会+公司”运行机制,强化管委会在产业发展、园区招商、企业服务等方面的统筹和服务能力,国有企业聚焦建招一体化和发挥市场化主体作用,所在乡镇负责属地社会事务等,形成共促高质量发展合力。

优化园区规划。积极配合新区做好国土空间规划,控制性详细规划编制工作,加快推进园区土地集约利用,强化规划引领和集约利用,做好工业用地全生命周期管理,为产业发展特别是工业发展优化出更多空间,更好地服务产业集聚发展。在新区指导下,完成《马场产业新城产业规划(2024-2030年)》,聚焦“两制造一中心”的产业定位,发挥综保区对外开放平台优势,强化区域内外协同,主攻制造业。在新区支持下,持续完善园区专项规划编制目录清单,做好园区电力、交通、环保等设施规划,围绕现代化基础设施做好土地储备。

优化园区建设。紧盯开工率、建成率、使用率,针对项目实际采取“一栋一策”,摸索出一套重组资源、克服资金短缺,完成厂房交付的模式。聚焦招商项目落地时序,紧盯厂房装修、设备购置及安

装调试等环节,做好“地、水、电、路、气”等配套设施保障,确保企业能入驻。合理增加园区通勤车发车频次,设置通勤车停靠点,为上千名企业职工提供园区内通勤车服务,为产业落地创造良好条件。

优化园区招商。结合园区保税维修再制造、光电显示、光电照明产业集群发展现状,用好用足网内网外联动发展优势,重点围绕产业链上下游做好企业招引。实施全员招商和产业链招商。坚持把标房招商作为关键一招,国有企业根据厂房交付使用情况按月制定招引计划,确定招商企业目标。

优化园区服务。依托企业服务全响应中心,持续完善“园区长+企业专员”网格化服务体系,不断优化“一中心、一体系”企业服务机制。按照“属地优先、相对集中、责任到人、全响应服务”的举措,围绕园区服务“十要素”主动为企业提供服务。统一提升马场产业新城范围内企业服务标准和水平,实现企业服务的闭环管理,第一时间为企业纾困解难。

如今,贵安综保区不断深化改革,拿出“逢山开路,遇水架桥,将改革进行到底”的勇气和魄力,打造一流园区,用“五优”改革助力企业“无忧”发展。

提升开放水平 做强开放功能

2022年,贵安综保区全年完成外贸进出口额102.39亿元,实现了外贸百亿园区的突破。自此,贵安综保区一路高歌猛进,在外贸领域保持良好的发展势头。

这三年,贵安综保区聚焦主责主业,发挥比较优势,紧盯“五个开放”,加快打造内陆开放型经济新高地的“桥头堡”和主战场。

开放格局不断扩大。在持续深化与港澳台地区经贸合作的基础上,主攻东南亚、南亚、非洲等国际市场,贸易伙伴从2023年的115个增加到目前的142个,与东盟贸易额提升到2024年的18.79亿元,与南亚尼泊尔、北非摩洛哥等国实现了贸易“零”的突破。

开放通道不断拓展。建立“2向3线”的公路物流卡班运输网络体系。粤港澳方向,加密黔粤公路卡班通道。为延伸黔粤通道至香港段,成功打通贵阳

贵安至东莞百果园物流园经珠海到香港的公路卡班;东南亚方向,做优跨境公路卡班通道,以东盟国家为重点拓展外贸市场,开通了经广西凭祥至越南的跨境物流卡班。

开放平台不断建强。贵安综保区成为全省首个外贸进出口总额和工业总产值均突破百亿的国家级开放创新平台,获批国家级加工贸易梯度转移承接地,2024年围网内外贸进出口规模在全省3个综保区中位列第一。在打造国内区域合作平台方面,全面打造承接东部产业转移示范区,深贵产业园获批省级经济开发区,落地了惠科等一批具有影响力的项目。

开放主体不断壮大。用政策和招商引资吸引更多的贸易、加工、物流等企业聚集,截至2024年底,已累计集聚海关备案外贸主体327家。外贸方面,支持中品扩产扩能,立邦新材料涂料项目建设步伐

不断加快。2024年实际利用外资完成2939万美元。外经方面,园区安广国际公司在老挝琅琅塔省投资落地的贵州优质辣椒种植项目不断扩大,目前种植面积已达10000亩,在2024年进博会期间,公司和老方签订2800万美元的辣椒采购进口合同。

开放业态不断创新。保税维修方面,初步形成了以电视机、平板电脑、手机等产品的液晶显示屏为主导的保税维修产业,保税维修业态2023年在全国综保区考核单项排名中位列前30名。跨境电商方面,支持区内企业开通了9710、9810、1210等电商模式,联合区内企业在国内及海外建成多个中转仓。

如今,贵安综保区着力优化外贸结构,巩固提升加工贸易、保税物流、一般贸易,大力发展服务贸易,探索推进保税研发、数字贸易、跨境电商等新业态,积

极推动“港数黔算”,促进港黔两地数据要素高效流通与协同发展。同时,全面深化与RCEP成员国、港澳台地区经贸合作,主动融入长江经济带、粤港澳大湾区和成渝地区双城经济圈等建设,贸易网络延伸至全球各地。

勇往直前,使命必达。当前,贵安综保区正在扎实推进对外开放,扎实推进园区“五优”改革,持续完善“园区长+企业专员”网格化服务体系,全力实现“三个100、两个200”总体目标(网内外贸进出口额100亿元、网内外贸主体数突破100家、全国海关综合绩效考核保持在前100名,规上工业总产值达到200亿元以上、固定资产投资达到200亿元以上),实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,以改革创新吸纳先进生产要素,培育更多特色产业、绿色产业、高精尖产业,为加快打造内陆开放型经济新高地贡献更多力量。